



# 黄土地上“秋点兵”

——忻州市今年项目建设观摩检查西线活动聚焦

秋分时节的黄河，水丰河畅，堤固岸绿。  
秋分时节的忻州西部，梁粒饱满，谷穗弯腰。  
举全市之力，忻州把黄河流域生态保护和高质量发展的宏伟蓝图细化为路线图、任务书、时间表，3个黄河流经县、5个黄河流域县，聚焦大保护谋划储备项目，发挥比较优势建设推进项目，一批夯基础、补短板、利长远、惠民生的好项目接续落地建设，正成为因地制宜发展新质生产力、扎实推进高质量发展的有力支撑。

## 缺项补齐 链条延伸 优势产业集聚发展

工业是地方经济发展的关键支撑，发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。

崞岗电子信息产业园内，国内首条新型柔性薄膜电阻应变速计生产线在崞岗电子科技有限公司调试完成。同一园区内，华启天成低空经济智能无人产研基地，年可生产600架支持各种丰富挂载设备的无人机。这些都是园区按照“产业园就是产业链、上下楼就是上下游”的理念，打造形成的覆盖上游敏感器材、中游电阻应变速计、下游力学传感器及无人机产品应用的产业链企业。航天科技产业园内，航天科普教育基地、航天科创中心、航天食品助力乡村振兴3个项目开工建设，又一条以服务保障为根本、产业转型为目标、文旅科普为载体的航天协同创新产业链正在成形。

能源是经济社会发展的重要物质基础和动力源泉。利用保德丰富的优质煤层气资源，华仑燃气项目一期可日液化处理30万立方米煤层气，同时与陕西北谷实现气源调剂补充，有利于缓解供需压力，延伸产业链条。

鲁能河曲电煤开发有限责任公司上榆泉煤矿智能化建设及环境提升改造项目，先后完成了智能采煤、掘进、巡检机器人等52项智能化项目，同时完善了洗煤厂配套污染治理设施，实现了“富矿精开”，矿井生产效率大幅提升。

保德世忻公司兴保铁路复线项目，新建线路21.8千米，按照环保及自动化标准设计增建2个受煤区及10个储煤棚等，分期全部建成后煤炭储运能力可达到每年9000万吨，“公转铁”“散改集”让煤炭运输更环保更高效更便利。新能源配套产业日趋丰富。

偏关中电金谷100MW混合储能独立调频电站项目，采用国内首例超级电容混合储能调频技术，可为20倍于自身规模的新能源发电消纳提供调频支撑，填补了偏关县新能源储能电站空白，有效提高了晋西北地区新能源发电消纳比例。

河曲斯艾新能源材料高端硅材料绿色循环再生项目，建设年处理1万吨废弃硅泥提纯制备单晶、铸造单晶用多晶硅料及掺料项目，使周边呼包鄂区域的单晶铸锭、切片过程的废弃物实现了有效再利用。

静乐普通新型智能光伏支架生产基地项目，可实现年产能1100吨镀锌铝镁锌组件边框、新型柔性光伏支架、智能跟踪支架、固定支架，将成为静乐县首家规模以上工业企业。

装备制造是经济高质量发展的重要一极。

国能朔黄铁路神池南焊轨基地项目已正式启动，这是国家能源集团唯一的焊轨基地，年设计生产500米长钢轨1000千米。

河曲晋控装备检修服务中心二期项目近期已投产，面向晋陕蒙区域煤企开展液压支架的检修组装业务，同时开展刮板输送机、带式输送机维修业务。

宁武大运华盛煤机装备制造项目已具备生产能力，定位建成集生产、制造、维修、智能再制造和仓储销售于一体的煤机智能化装备基地。

资源化再利用，让固废不再是绿色发展的“拦路虎”。

五寨县再生资源建筑垃圾回收处理项目，年可处理各类建筑垃圾35万吨，生产免烧砖等建材，既可消除环境污染，又可实现资源循环利用。

崞岗优享科技秸秆循环利用绿色器皿项目，探索当地秸秆资源再利用，生产餐具、水杯、文创工艺品等秸秆制品，有望实现就地取材，变废为宝。

## 科技加持 政策赋能 “特”“优”农业高效发展

农业是永远的朝阳产业，实现高质量发展，必须牢牢把握质量标准，坚定不移走高质量发展路线。

春种一粒粟，秋收万颗子，好收成离不开好种子。静乐鹅城镇瑞发祥杂交谷试验基地培育的“忻谷33号”，是目前全省获得登记品种中产量最高的杂交谷种。

保德腰庄乡白家窑村马铃薯育种基地，引进新品种，800亩新品种配套水肥一体化灌溉系统，为全机械化耕作、集约化生产等创造基础条件。

有了好的产品还谈不上是有了好的商品，只有通过二产带一产，才是农业产业化的“突破口”。

五寨县甜糯玉米产业园项目，采用机器剥皮、巴氏灭菌、自动包装、速冻隧道、智能库房等工艺设备，每小时可加工27万穗玉米，极大地提高了加工效率。

宁武沙棘抚育及加工项目，由芦芽红沙棘开发公司投资，在西马坊等乡镇建设野生小果沙棘原料供给基地10万余亩，同时新建生产车间和易拉罐等生产线及速冻冷库，年生产沙棘原浆1万吨、沙棘果汁5万吨。同样位于宁武现代农业产业园，年产100吨破壁灵芝孢子粉制品、牛樟芝、桑黄人工培育产品项目，拥有GMP生产研发车间、灵芝栽培和牛樟芝培育基地等配套设施，全系产品深受市场欢迎。

神池亚麻籽综合加工项目，可年产亚麻籽油3万吨。项目建成后，将进一步发挥“中国亚麻油籽之乡”地理标志品牌效应。神池冷链物流仓储项目，发挥神池的区位优势

优势，依托分拣中心、神池粮食仓储物流中心，有望打造成为晋西北单体最大冷链物流仓储基地。

偏关县正道农业科技有限公司1000万穗甜糯玉米项目，以窑头乡甜糯玉米种植加工示范基地为龙头，健全完善种植、收储、深加工、成品储藏等甜糯玉米绿色生态产业链。水泉村三眼井农林科技发展有限公司采取农牧并举、种养结合、以农养牧、以牧促农的模式，打造特优农副产品，带动周边农户增收。

以白酒、啤酒、醋、饮料等研发生产为主要功能定位，静乐现代农业产业示范区洞子头核心区低温仓储及配套基础设施建设项目，已建设1条藜麦醋加工生产线，正在对接两家白酒企业。

五寨东方希望畜牧有限公司大辛庄繁育场项目，建设集50万头生猪养殖、20万吨饲料加工等为一体的生态循环养殖产业链项目，全部达产后，每年可向市场提供商品猪50万头。

学习运用“千万工程”经验，各地精品示范村因地制宜实现“兴业、善治、和美”目标。

宁武县阳方村，以携手进村庄、携手进企业、携手进阵地“三五进”活动为抓手，推进村企共建、区域共建，畅通了环境治理通道。五寨县周家村，立足城郊融合村的实际，依托村周边康养基地、五寨沟等资源，建设特色休闲娱乐园，为村集体经济注入新活力。偏关县高家上石会村，投入300余平方米的多功能“长者餐厅”，解决了本村留守老人吃饭难的问题。河曲县旧县村立足矿区村实际，以“创卫”为抓手，实施改造提升工程，人居环境发生了翻天覆地的变化。崞岗县王家岔村坚持农文旅融合，建设宜居宜业宜游的和美乡村。静乐县程子坪村以绿益佳生态养鸡场项目等带动富民强村。神池县义井镇店儿上村为庭院经济和农旅融合发展提供了新方式。

通过现代电商与传统企业资源整合，农产品才能真正拓宽销售渠道，有效带动乡村经济“活”起来。

占地1830平方米的河曲县乡村e镇公共服务中心，整合政府、协会、第三方服务商等多方资源，围绕河曲西口海红果产业培育，开展电商培训服务，已完成电商培训26期，共计培训2627人次。与8位入驻网红签署孵化服务协议，完成21个“两品一标”认证。

静乐县乡村e镇公共服务中心，与全域旅游接待中心、全域旅游康养中心相融合，以“静乐生活”区域公用品牌为核心，打造了线上线下联合营销推广体系，培育万人以上粉丝网红主播52名，极大地拓宽了静乐特色农产品销售渠道和基层农户增收致富路径。

偏关红门口地下长城景区建设运营与水泉村农文旅产业融合发展，引入专业化公司实施市场化托管运营，融合绿色农业、绿色文旅，构建起以农为基、以文为媒、以旅为引的农文旅产业融合发展新格局。

## 改善民生 补齐短板 高质量发展步履坚实

抓民生也是抓发展，交好民生答卷，才能绘就高质量发展的“幸福底色”。

保德县义门镇荣家沟村采煤沉陷区安置项目，将采煤沉陷区治理与和美乡村建设、农业产业发展等深度融合，通过采煤沉陷区综合治理引导周边村民向中心村集聚，通过村集体公共建筑分布式屋顶光伏电站、复垦后高标准农田和成立集体运输队，在发展壮大村集体经济的同时带动村民增收。

宁武县“一老一小”项目高效推进，托育中心为更多家庭提供优质的托幼衔接服务，福乐园养老公寓项目，成为宁武唯一一所公建民营高端养老院，为老年人提供更加优质的服务。

静乐县妇幼保健院项目，建成后床位可增至100张，将进一步改善当地妇女儿童诊疗条件，为保障母婴健康、降低孕产妇及婴儿死亡率、控制和减少婴儿出生缺陷等创造良好条件。

建设规模为205张床位的保德县中医院（迁建）项目，不仅可为新城区居民和易地搬迁户全覆盖开展医疗服务，同时可将中医药服务覆盖至周边四县，社会效益显著。

主体结构已完工的偏关县职业技能培训中心建设项目，建筑面积6.5万余平方米，定位职普融通、产教融合、科教融汇，从根本上改善职业教育办学条件。

神池宾馆项目，采用兼并式改制重组方式于旧址拆除新建，总建筑面积1.6万平方米，集餐饮、住宿、洗浴、休闲、商务等服务为一体。建成后，将对提升县城整体形象和营商环境、完善城市配套功能和县城服务承载力起到重要作用。

五寨县污水处理厂扩建工程项目年底有望运营。届时，污水处理能力将翻番，总规模达到每天2.4万立方米，年产中水350万吨，既可实现县城及周边村镇污水收集处理，又可缓解农业灌溉、园林绿化、景观设施等用水压力。

宁武县恢河主干河道防洪及供水能力提升项目，完善恢河城区段河道整体防洪体系，减缓河道坡降，消除河道冲刷破坏，新建钢坝等设施，可增加调蓄库容，确保城市核心区河道在枯水期有景观水面，助力打造山水一体旅游城市。同时，长城板块旅游公路东寨至石家庄段改建工程项目正在实施，通车后将作为连接芦芽山及周边景区与沧榆高速的重要旅游通道。国道241宁武县城过境公路改线项目正在推进，实施后可以有效解决交通拥堵、环境污染和安全隐患问题，保证县城的整体规划和发展。

实干成就梦想，奋斗铸就辉煌。于变化中看发展，在实干中向未来。这一切，只为让广大人民群众共享改革和发展成果，让人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更可持续、更有保障。

任逢春

